ROZDZIAL 5

ELEMENTY ALGEBRY LINIOWEJ]

Z. ADANIA

Zadanie 5.1. Oblicz: A +B, 2B — A, A-B, B- A, AT oraz B7, jezeli:
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Zadanie 5.2. Oblicz warto$¢ nastepujacych wyznacznikéw:
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Zadanie 5.3. Wyznacz macierz odwrotna (o ile to mozliwe) do macierzy:
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(a) A= . 0]; (c) C= 3|; (e) E=14 3 ;
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Zadanie 5.4. Rozwiaz réwnanie macierzowe:
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Zadanie 5.5. Korzystajac ze wzoréw Cramera, rozwigz nastepujace uktady rownan liniowych:

2 1

(a) A+ 3 9

20 — y=1 2c — y+ z+4w=0
¢ {m+3y:18 x +2z+2w=1
%m_% _ (@) 2y — 2z — 2w = -2
(b {—3x+4y— T + z4+2w=0
x4+ y— z=4 x4+ 2y+3z=-1
(c) ¢3x—2y— 2=0 () {2z 4+ y+2z=1
20+ y+2z=2 r+2y+ z=1

Zadanie 5.6. Dla jakiej wartosci parametru a uktad

rT+y— az=2a
—2z+y+ z=1

T —y—2az = —3a.
ma doktadnie jedno rozwigzanie? Znalez¢ to rozwigzanie.

Zadanie 5.7. Rozwiaz, w zaleznosci od parametru a nastepujacy uktad réwnan:

ar+ y=1
r+ay = 1.



Zadanie 5.8. Korzystajac z metody Gaussa—Jordana, rozwiaz nastepujace uktady réwnan

liniowych:
rT— y+2z=-3 204+ y—32=0
r+ 3y =—-2
(a) (d) ¢ —z+2y— z=5 (g) {—z+2y+ 2=0
-2+ y=-3
2r+ y— z=28 r+8y—32=0
T+3y=>5 3r—2y+32=2 —3r+ y+ z=-1
(b) {3z — y=4 () o— y+22=0 . 2+ 2+ z=1
r—Ty=—1 dx — 3y +4z =4 () r+ y+ z2=3
r— y+ z=1 r—2y+32=0 —3r+ y+2z2=1
(c) g—x+ y— z=-1 (f) 4z +Ty+ 2z=0
20 =2y +2z2=2 3r+6y+T72=0

Zadanie 5.9. Znalez¢ wektory i wartosci wlasne (nad cialem C) odwzorowan reprezentowanych

przez macierze:
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@)Llr w>LlJ.

Zadanie 5.10. Oblicz iloczyn skalarny oraz wektorowy wektoréw a oraz b, jezeli

(a) @ =2,1,3] oraz b = [—1,—1,1]; (¢c) @ =1[4,0,1] oraz b =[—1,-3,2];
(b) @ =[1,2,—1] oraz b = [3,~1,0]; (d) @=[2,-2,4 oraz b = [}, 1 —1].
ODPOWIEDZI
Zadanie 5.1. (a) A + B = | 3 B-A = | gl,A-B _ 1 B-A = E 3]
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AT = [2 0] , BT = Lol (b) A + B - nie mozna wykonaé, 2B — A - nie mozna wykonac,
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Zadanie 5.2. (a) 26; (b) -13; (c) -10; (d) 1; (e) 0; (f) 0; (g) -246.

0 2 1 -1
Zadanie 5.3. (a) A™' = 2 [1 1]; (b) B™' = 3 1 9 ]? (c) C' nie istnieje;
-1 0 2 -3 =3 6
(D=2 1 —4f;(eEt=5]|4 5 =8|;(f) F! nie istnicje.
-1 -1 3 1 -1 1

Zadanie 5.4. (a) A = [

Zadanie 5.5. (a) x =3, y=5;(b)x=6,y=6;(c)z=1,y=2,2=-1;(d)z =1, y = —1,
z=1l,w=-1;(e)z=1,y=—-1,2=0.

Zadanie 5.6. Dla a # 2 uklad ma dokladnie jedno rozwigzanie z(a) = a, y(a) = 2a, z(a) = 1.
1

at1’
yla) = #1 Dla a = 1 uklad ma nieskonczenie wiele rozwigzan. Dla @ = —1 uklad nie ma

Zadanie 5.7. Dla a # 1 oraz a # —1 uklad ma dokladnie jedno rozwiazanie z(a) =

rozwigzan.

Zadanie 5.8. (a) x = 1, y = —1; (b) brak rozwigzan; (¢) x = 1+4+s—t, y = s, z = t, gdzie
t,seR (d)r=2,y=3,z=—-1;(e) z=24+t,y=2+3t, 2=t gdziet e R; (f) x =0,y =0,
2=0;(g) =Tty =1t, z=5t, gdzie t € R; (h) brak rozwiazan.

Zadanie 5.9. (a) wektory wlasne odpowiadajace wartodci wlasnej \; = —1 sg postaci [—a, a7,

gdzie a € C\ {0}, a wektory wtasne odpowiadajace wartosci wlasnej Ay = 5 sg postaci [2a, a]”,
gdzie a € C\ {0}; (b) wektory wtasne odpowiadajace wartosci wtasnej \; = 1 — i sa postaci
la, —ai]T, gdzie a € C\ {0}, a wektory wlasne odpowiadajace wartosci wlasnej Ay = 1+ sa

postaci [a,ai]”, gdzie a € C\ {0}.

Zadanie 5.10. (a) @ o b=0,axb= 4, —

1; (b)) Tob=1axb=[-1-3-7;
() @ob=-2ax0b=[3-9-12: () @o x

9, —
b=-6,a



